

“智能快线”带来的变化

安徽滁州:充分运用大数据实现未检监督更高质效

□本报记者 吴盼伙

数字检察是法律监督的革命,是推进检察工作现代化的重要引擎。检察机关深度挖掘、使用大数据,可以从中间找到法律监督线索,进而发现社会治理的薄弱地带,然后通过检察办案促进问题的解决和社会治理效能的提升。

2023年以来,安徽省滁州市检察机关充分发挥大数据在预防未成年人犯罪、维护未成年人权益中的重要作用,通过构建大数据法律监督模型发现监督线索、加强数据比对做实类案监督、深挖数据促进溯源治理,让未成年人检察监督质效更高,更加精准化、智能化。

让强制报告制度“不踏空”

2023年3月,安徽省检察院在全省检察机关部署开展了为期半年的大数据法律监督专项行动。专项行动期间,针对性侵未成年人案件隐蔽性强、难发现的现实困境,滁州市下辖明光市检察院未成年人检察部门依据强制报告制度,创建了医疗系统强制报告大数据检察监督模型。该监督模型建立后,在医疗机构诊疗系统中即可完成数据的精准筛选,继而通过与公安机关和检察系统的数据碰撞,获得线索。

借助这一监督模型,明光市检察院对辖区内20多家医疗机构的2万余条诊疗信息予以查询,共获取4条未满足十四周岁幼女怀孕、流产信息。与公安机关的立案数据碰撞比对后,明光市检察院依法监督公安机关立案3件。

明光市检察院还发现,上述4条信息中,涉及9名接诊医生未履行强制报告义务,遂向医疗机构主管单位制发检察建议,督促其履行监管职责。相关主管单位充分采纳检察建议,制定医疗系统强制报告制度落实工作实施方案,明确了报告工作流程、制作了备案表。此后,该市医疗机构从业人员主动报告侵害未成年人案件线索8条。13岁女童董某被性侵并怀孕一案,即是其中一例。

2023年8月初,成年男子钟某通过网络与查某相识,后确定恋爱关系。钟某在明知查某未满十四周岁的情况下,仍然与其多次发生性关系,致查某怀孕。2023年10月,查某在家人陪同下到明光市某医院就诊。该院接诊医生第一时间向公安机关报案,钟某随即被公安机关抓获归案。后明光市检察院以涉嫌强奸罪对钟某提起公诉,目前该案正在审理中。

滁州市检察院第一检察部副主任冯祝苗告诉记者,办理一案,教育一片而治理一域,从明光全市情况看,侵害未成年人案件强制报告制度的落实情况正持续向好。

让从业禁止“不打折”

2023年3月初,滁州市检察院在对



安徽省明光市检察院未检检察官为该市医疗系统工作人员作强制报告制度宣讲。

全椒县检察院办理的一起猥亵儿童案件的一审刑事判决进行同步审查时发现,全椒县人民法院以猥亵儿童罪判处原小学教师周某有期徒刑一年八个月,但仅判处其从业禁止三年。该一审判决对于从业禁止的判罚属适用法律适用错误。经滁州市检察院指导,全椒县检察院随即按二审程序提出抗诉,滁州市中级人民法院经过二审依法直接改判“禁止被告人周某从事密切接触未成年人的工作”。

冯祝苗告诉记者,周某案件是滁州市经检察机关抗诉并获法院改判的第一起涉从业禁止的案件。接着,他们举一反三,在检察机关统一业务应用系统上设置“猥亵”“强奸”“从业禁止”等关键词进行搜索,并与一审判决文书作比对,结果发现2022年以来另有3起教职员性侵犯罪案件未被判决从业禁止或终身从业禁止。经检察机关提出抗诉,这3起案件均获二审法院直接改判,其中就包括发生在滁州市琅琊区的浦某猥亵儿童一案。

浦某系滁州市某校外培训机构书法教师。2020年以来,浦某利用教学之机,多次对数名不满10周岁的女童实施猥亵。2023年7月6日,琅琊区检察院以被告人浦某涉嫌猥亵儿童罪向琅琊区法院提起公诉。同年10月11日,琅琊区法院作出一审判决,以猥亵儿童罪判处被告人浦某有期徒刑六年六个月,同时判令其自刑罚执行完毕之日或者假释之日起五年内不得从事与未成年人教育相关的工作。

在滁州市检察院的指导下,琅琊区检察院经审查,认为原判第二判项没有判处被告人终身禁业,属适用法律错误,遂提出抗诉。2023年12月20日,滁州市中级人民法院作出终审判决,采纳检察机关抗诉意见,改判“禁止被告人浦某从事密切接触未成年人的工作”。

古树下的普法



春和景明,万物萌动。近日,浙江省宁海县检察院联合县公安局、司法局等部门,组织岔路小学学生代表前往岔路镇下坂村,开展“童心护绿 守护古树”志愿服务活动。

在下坂村一棵500多年树龄的古樟树下,检察官为学生们佩戴“益心为公 童心护绿”古树名木认领牌。学生们围坐一起,认真聆听检察官讲解办案故事和古树名木保护知识。

“在今后的生活中,我们一定会争做爱绿护绿使者,保护好古树名木,让它们跟我们一起健康生长。”活动结束后,一名学生对检察官说道。

本报记者蒋杰 通讯员刘聪 李伟萍摄

让处方药销售“不失序”

“右美沙芬”“卡马西平”均属于处方药,未成年人大量服用后,会出现眩晕等症状。

2023年4月,滁州市定远县的16岁少女张某出于好奇到药店买了3盒右美沙芬。当晚12时,张某在定远县某电竞馆包厢内服用右美沙芬后意识不清,被同在电竞馆的17岁少年李某等3人带至出租房内强制猥亵。经公安机关移送审查起诉,2023年8月,定远县检察院以李某等3人涉嫌强制猥亵罪向定远县法院提起公诉。2023年12月,定远县法院一审以强制猥亵罪判处李某等人有期徒刑二年九个月至五年不等。

在办理李某等人强制猥亵一案过程中,办案检察官发现,除张某外,另有2名涉案未成年人有右美沙芬滥用史,1名未成年人因购买服用卡马西平而中毒住院。此种情况在未成年人中是极少数,还是具有一定普遍性?经与定远县市场监督管理局进行数据筛查、比对,该院又发现2名未成年人存在滥用史。通过进一步调查,办案检察官注意到,该县部分药店在销售上述处方药时存在未实名登记或即使登记却未实质性审查等问题。

为推进溯源治理,定远县检察院依法向该县市场监督管理局制发行政公益诉讼诉前检察建议,督促其履职尽责。收到检察建议后,该县市场监督管理局积极整改,一方面督促全县120余家药品零售企业签订承诺书,承诺严格执行药品分类管理、销售处方药实名登记等制度;另一方面,梳理出异常购药记录33条,查处违规售药零售药店5家,并在定远县官方微信号发布《关于加强零售药店处方药销售管理的告戒函》,将右美沙芬等易滥用药物纳入监管范围;公布举报电话,建立多部门联合保护工作机制,形成对药店处方药销售齐抓共管的合力。

共同守护“星星的孩子”

□本报记者 卢志坚
通讯员 曹聪 王歆瑶

“抚养费 and 干预治疗费都拿到了,孩子也重新回到康复训练训练的课堂了。效果还不错,孩子已经愿意和我进行简单的交流了。”近日,小奕(化名)的妈妈陈某向江苏省苏州市虎丘区检察院的检察官致电表示感谢,并告知了小奕近期的康复治疗情况。

小奕是虎丘区检察院办理的一起民事支持起诉案件的当事人。此案是虎丘区检察院与法院携手保护未成年人合法权益的一个缩影。

实践中,未成年人案件往往涉及多个法律关系,暴露出民事权益保障、行政监管以及公益保护等相关领域问题,迫切需要加强对未成年人综合保护、系统保护。2021年5月底,虎丘区检察院结合办案思考,与该院法院建立了涉未成年人民事审判、执行监督工作协作机制,明确规定法院发现涉未成年人民事审判、执行案件中涉及未成年人权益保护的,可以商请检察机关介入。检察机关可以采取旁听庭审、参与调解、会商讨论、支持起诉等工作方式,开展司法保护。

2023年9月底,虎丘区检察院收到法院移送的一条涉未成年人抚养费线索。承办检察官立即与原告陈某取得联系,了解事情的来龙去脉。原来,陈某与张某于2017年协议离婚,双方约定当时仅1岁多的

小奕由陈某抚养,张某每月支付3000元抚养费,直至小奕成年。不料,2022年5月,小奕被诊断为儿童孤独症,医生建议进行长期、规范的康复干预训练。

2022年6月,陈某与张某就小奕后续干预治疗费用签署《补充协议》,明确二人均摊治疗费用,直至小奕能够正常学习、生活。几个月过去,治疗已经花了5万多元,张某却开始“毁约”了,不仅拒不支付本该由其分担的治疗费,就连抚养费也不再支付。

巨额的费用、巨大的生活压力,迫使陈某中断了小奕的康复训练。陈某多次尝试跟张某沟通,但均无功而返。无奈之下,陈某决定采用诉讼方式维权。

在协助陈某梳理证据的过程中,检察官发现,双方争执的核心是康复训练是否有必要。张某说:“康复训练效果甚微、费用昂贵,我认为康复训练并非必要,我也不想承担这项费用。”陈某则认为,康复训练是孤独症治疗的必要手段,且是在专业医生建议下开展的。对此,二人相持不下。

2010年卫生部下发的《儿童孤独症诊疗康复指南》中列明:“儿童孤独症的干预治疗以教育干预为主,药物治疗为辅,干预原则之一为早期干预,即早期诊断、早期干预、长期治疗,强调每日干预……”此外,法院的判例、医生的专业建议都证明了患孤独症的儿

童往往生活无法自理,不仅需要长期看护陪伴,开展教育干预也是治疗的主要方式,相关费用应当认定为治疗费用,张某应当共同承担该项费用。

在查明案情、夯实证据的基础上,2023年10月16日,该院经研究认为,张某不给付康复费、抚养费等行为已经严重侵害小奕的合法权益,小奕的情况符合民事支持起诉条件,遂决定支持起诉。同时,承办检察官协助陈某向该区司法局申请了法律援助,帮助其继续做好证据的收集工作。

2023年10月18日,虎丘区检察院依法向该区法院发出支持起诉书。11月20日,虎丘区法院开庭审理此案,法官、检察官共同对张某释法说理,阐释民法典、未成年人保护法等相关法律规定,引导其直面监护抚养责任,理性解决问题。最后,张某理解了陈某抚养孩子的难处,表示愿意承担相应责任。

经调解,双方达成协议,张某同意分三期补足之前拖欠的抚养费及干预治疗费用共计6.6万元,继续按照原协议规定按月支付抚养费,并对半承担之后实际产生的干预治疗费用。

2024年2月29日,随着最后一笔2.2万元到账,张某将拖欠的费用全部支付完毕。如今,张某每月都会抽出几天,陪伴小奕进行康复训练。压在陈某心中的大石头,也终于落地了。

少年冲动文身,要求退款遭拒

上海金山:文身店退还服务费并赔偿清洗费

本报讯(记者江苏焯 通讯员徐杰瑛)“我已经开始带孩子清洗文身了,经过这次的事情,孩子也意识到了自己的错误。”近日,上海市金山区检察院“金港湾”未成年人检察办案团队第一时间了解事情经过,确认文身店经营者在为小杜文身时没有核实其年龄,也没有征得监护人同意。检察官得知小杜及其父亲有起诉维权意愿,遂作了相应的保留证据等提示。

最终,小杜决定提起民事诉讼向商家索赔,并向金山区检察院申请支持起诉。金山区检察院认为,小杜文身时尚未成年,属于限制民事行为能力人,其购买并接受文身店提供大面积文身服务的行为已经超出了其认知能力和判断能力,且事后其法定代理人未予以追认,应认定为无效。文身店在未准确核

实小杜年龄的情况下,基于商业利益目的为其提供大面积文身服务,存在明显过错,应当承担相应侵权责任。据此,该院决定支持起诉。

为进一步收集补齐证据,检察官走访了专业医疗美容医院,了解清洗文身的方式、费用、效果等。2023年11月,在检察官的指导和帮助下,小杜向法院提交了民事起诉状。法院立案后,金山区检察院同步向该区法院提交支持起诉书。

2023年12月4日,金山区法院组织庭前调解,检察官和法官共同对双方释法说理。经多轮调解,双方终于达成和解。文身店老板认识到自己的行为触犯了法律规定且对自己及其家人造成严重影响,真诚向小杜赔礼道歉,自愿退还文身费用、赔偿清洗文身费用。

湖北荆门掇刀:

部门联动为“事实孤儿”解难题

本报讯(记者刘怡廷 通讯员王雪莹)近日,荆门市掇刀区检察院检察官的陪同下,到该市社会福利院接回了女儿小玲(化名)。

2023年7月,经荆门市东宝区检察院起诉,法院判处阿美有期徒刑六个月。接到判决书后,阿美告诉东宝区检察院办案检察官,她的女儿小玲刚刚8岁且无人照顾。办案检察官经调查发现,阿美与小玲的户籍都在荆门市掇刀区,遂将线索移送至掇刀区检察院。

掇刀区检察院跟进调查,了解到

阿美是小玲的唯一抚养人,一旦阿美人监,小玲将成为事实无人抚养儿童。该院分别向掇刀区民政、教育部门制发检察建议,建议民政部门将小玲纳入救助保障范围,确认临时监护人并切实履行监护职责;建议教育部门将小玲纳入教育保障范围,落实好教育资助和帮扶工作。

收到检察建议后,掇刀区民政部门确认小玲为事实无人抚养儿童,将其纳入掇刀区“童享阳光”关爱服务项目服务对象,并在征得阿美同意的情况下,由社会福利院在阿美服刑期间代养小玲,定期为小玲提供心理

疏导。根据小玲的实际情况、相关政策和市社会福利院要求,掇刀区教育局帮助小玲办理转学事宜,并安排专业教师对她进行学习辅导等。

虽然妈妈入狱服刑了,但小玲的学习、生活得以继续,福利院工作人员、学校老师和检察官的关怀让她倍感温暖。阿美得知后,心中充满感激……

阿美刑满释放后接回了小玲,小玲再次面临转学。依然是在检察机关、民政部门、教育部门、小玲户籍所在地社区的帮助下,小玲顺利回到了原来就读的学校。

“我有了目标……”

河南新安:多种措施扶涉罪少年“站起来”

本报讯(记者刘立新 通讯员张聚辉 马万里)人生路上跌倒了不可怕,重要的是能够重新站起来,向前走。“我正在学车准备考驾照,我有了目标,知道将来要干啥,现在应该干啥。”近日,河南省新安县检察院检察官付金耐收到了未成年帮教对象小飞(化名)的信息。得知他在大学里学习了自己喜欢的专业,生活也越来越积极向上,付金耐感慨道:“孩子自己努力起来,一切都好了。”

2022年8月,还在读高中的小飞看到同学小文(化名)在微信朋友圈晒鞋,猜测他最近赚钱了,就去询问赚钱门路。小文说,他在QQ群里认识了网友,只要在对方指示下完成向手机号发送指定短信内容的任务,就能一单赚60块钱。小飞动心了,马上加入“发短信”行列。

2022年9月,北京某居民接到一条短信后,被诈骗40余万元。经调查,公安机关将小文、小飞传唤到案。2023年1月13日,该案被移送至新安县检察院审查起诉。

作为承办检察官,付金耐认真审查了卷宗,了解到小文、小飞正在读高三。“怎样才能让他们既受到法律的处罚,同时又不耽误学习?”她想了又想。

随后,付金耐联合社会调查员,对小文、小飞进行了全面的社会调查。经调查:家庭监管和教育的缺失及虚荣心,是小飞犯错的关键原因。于是,付金耐邀请心理咨询师,共同对二人进行心理疏导,并对二人的父母进行家庭教育指导。

在相关社区负责人的见证下,该院向小文、小飞的父母分别发出了督促监护令,督促他们履行好家庭监护

职责。

经检委会讨论,2023年2月中旬,该院对小文、小飞作出附条件不起诉决定,小飞的考验期为6个月,小文的考验期为8个月。在考验期内,二人需要参加志愿服务、普法宣传等活动,并每月提交思想汇报。

“你们看看这些来来往往的人,用心感受一下,这就是生活。你们也好好想想,今后的人生要怎么走。”考验期间,付金耐始终和小文、小飞的班级老师、父母保持联系,关注二人的学习、生活情况,及时给予帮助。最后,二人都顺利通过考验期,并考上了大学。

据悉,2023年以来,新安县检察院采取心理疏导、安排公益活动、家庭教育指导等多种措施,帮助被附条件不起诉的9名未成年人顺利回归校园完成学业。